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Studio della regressione

• Studio di come varia in media il carattere dipendente al variare di 
quello indipendente;

• Si indica con X il carattere indipendente e con Y il carattere 
dipendente;

• Il carattere indipendente è quello che si presume sia logicamente 
antecedente rispetto all’altro.



Regressione nel caso di v.s. doppie in forma di 
serie di coppie di valori

• La v.s. doppia data nella forma di serie 
di N coppie di valori (xi, yi)si può 
tradurre graficamente in una nuvola di 
N punti, ognuno rappresentativo di una 
coppia di valori;

• Quando la nuvola assume una forma 
più o meno allungata si evince che tra i 
due caratteri esiste un legame;

• Si determina una funzione che esprime 
il legame tra X e Y

𝑦∗ = 𝑎 + 𝑏𝑥 RETTA DI REGRESSIONE



La retta di regressione 𝑦∗ = 𝑎 + 𝑏𝑥

- a è l’intercetta ed esprime il valore 
teorico del carattere Y quando x=0

- b è COEFFICIENTE DI REGRESSIONE ed 
esprime di quanto varia in media il 
carattere Y al variare di un’unità del 
carattere X

Il calcolo dei due parametri avviene con il 
metodo dei minimi quadrati: si sceglie la 
retta per la quale la somma dei quadrati 
degli scostamenti tra i valori teorici e 
quelli osservati del carattere Y sia minima. 

 

𝑖=1

𝑁

𝑦𝑖
∗ − 𝑦𝑖

2 = 𝑚𝑖𝑛𝑖𝑚𝑜



Il calcolo dei parametri 

𝑏 =
 𝑖=1
𝑁 𝑥𝑖 −  𝑥 𝑦𝑖 −  𝑦

 𝑖=1
𝑛 𝑥𝑖 −  𝑥

2
=
𝐶𝑜𝑑𝑒𝑣( 𝑋, 𝑌)

𝐷𝑒𝑣(𝑋)

𝑎 =  𝑦 − 𝑏  𝑥

• a è nella stessa unità di misura di Y;

• b assume valori compresi tra - ∞ e + ∞;

• Se b >0, Y aumenta in media all’aumentare di X;

• Se b <0, Y diminuisce in media all’aumentare di X;

• Se b=0, Y è indipendente da X.



Esempio: la relazione esistente tra X= ”superficie in ettari (ha)” 
di 7 aziende cerealicole del Comune di Cerignola ed Y= ”loro 
rendimento in quintali per ettaro (q/ha)”.

Superficie Rendimento 

ix  iy  
1,1 2,7 
3,2 5,5 

1,5 2,9 

5,2 10,7 

4,6 7,6 

5,8 11,8 

3 4,1 

24,4 45,3 
 

Calcolo le medie dei caratteri X e Y:

 𝑥 =
24,4

7
= 3,48

 𝑦 =
45,3

7
= 6,47



Superficie Rendimento      

ix  iy  xxi   yyi   )( xxi  )( yyi   2)( xxi   2)( yyi   

1,1 2,7 -2,38 -3,77 8,97 5,66 14,21 
3,2 5,5 -0,28 -0,97 0,27 0,08 0,94 

1,5 2,9 -1,98 -3,57 7,07 3,92 12,74 

5,2 10,7 1,72 4,23 7,28 2,96 17,89 

4,6 7,6 1,12 1,13 1,27 1,25 1,28 

5,8 11,8 2,32 5,33 12,37 5,38 28,41 

3 4,1 -0,48 -2,37 1,14 0,23 5,62 

24,4 45,3 0,04 0,01 38,36 19,49 81,09 

 
𝑏 =
 𝑖=1
𝑁 𝑥𝑖 −  𝑥 𝑦𝑖 −  𝑦

 𝑖=1
𝑛 𝑥𝑖 −  𝑥

2
=
𝐶𝑜𝑑𝑒𝑣( 𝑋, 𝑌)

𝐷𝑒𝑣(𝑋)
=
38,36

19,49
= 1,97

𝑎 =  𝑦 − 𝑏  𝑥 = 6,47 − 1,97 ∗ 3,48 = −0,38

𝒚∗ = 𝒂 + 𝒃𝒙 = −𝟎, 𝟑𝟖 + 𝟏, 𝟗𝟕𝒙



Esempio di retta di regressione

y = 1,9682x - 0,3891
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Regressione nel caso di v.s. doppie in forma di 
tabella a doppia entrata
• Si può sostituire una distribuzione parziale con il proprio valore medio: si fa 

corrispondere ad ogni xi la media parziale  𝑦𝑖

 𝑦𝑖 =
 ℎ=1
𝑡 𝑦ℎ𝑛𝑖ℎ
𝑛𝑖0

• I punti avranno ascissa xi e ordinata  𝑦𝑖 ;

• Si ottiene una spezzata «Linea di regressione della Y rispetto alla X»: 
esprime come varia in media il carattere Y al variare del carattere X;

• Se Y è la variabile indipendente, si ottiene la «linea di regressione della X 
rispetto alla Y», che associa ad ogni 𝑦ℎ la media parziale 𝑥ℎ

 𝑥ℎ =
 𝑖=1
𝑠 𝑥𝑖 𝑛𝑖ℎ
𝑛𝑜ℎ



Il calcolo dei parametri

• Si raggruppano le coppie di valori caratterizzate dalle modalità (𝑥𝑖 , 𝑦ℎ) per poter 
scrivere la condizione di minimo nella forma aggregata: 

 𝑖=1
𝑠  ℎ=1

𝑡 𝑎 + 𝑏𝑥𝑖 − 𝑦ℎ
2𝑛𝑖ℎ = 𝑚𝑖𝑛𝑖𝑚𝑜

• Le medie generali: 

 𝑥 =
 𝑖=1
𝑠 𝑥𝑖𝑛𝑖0
𝑁

;  𝑦 =
 ℎ=1
𝑡 𝑦ℎ𝑛𝑜ℎ
𝑁

• I parametri:
𝑎 =  𝑦 − 𝑏  𝑥

𝑏 =
 𝑖=1
𝑠  ℎ=1

𝑡 𝑥𝑖 −  𝑥 ( 𝑦ℎ −  𝑦)𝑛𝑖ℎ
 𝑖=1
𝑠 (𝑥𝑖 −  𝑥)

2 𝑛𝑖0
• Codev (X,Y) =  𝑖=1

𝑠  ℎ=1
𝑡 𝑥𝑖𝑦ℎ𝑛𝑖ℎ − 𝑁  𝑥  𝑦



Esempio: studiamo la relazione esistente tra la variabile 
X n° componenti familiari e la variabile Y n° vani 
dell’appartamento 

Vani Yh

Xi 1 2 3 Totali

1 5 1 0 6

2 4 5 1 10

3 2 5 2 9

4 1 4 6 11

Totali 12 15 9 36

 𝑦 =
 ℎ=1
𝑡 𝑦ℎ𝑛𝑜ℎ
𝑁

=
1 ∗ 12 + 2 ∗ 15 + 3 ∗ 9

36
= 1,92

 𝑥 =
 𝑖=1
𝑠 𝑥𝑖𝑛𝑖0
𝑁

=
1 ∗ 6 + 2 ∗ 10 + 3 ∗ 9 + 4 ∗ 11

36
= 2,69


